

BISERIC'A si SCOL'A.

Fóia bisericésca, scolastica, literaria si economica.

Ese o data in septemana: Duminec'a.

Pretiuu abonamentulu:		Pretiuu insertiuniloru:		Corespondintiele se se adreseze Redactiune dela „BISERIC'A si SCOL'A“ in Aradu, la institutul pedagogicu-teologicu, éra banii la secretariatulu consistoriului romanu ortodoxu din Aradu.
Pentru Austro-Ungari'a pe anu . . .	5 fl. — cr.	Pentru publicatiunile de trei ori ce contienn		
„ „ „ „ 1/2 anu . . .	2 „ 50 „	cam 150 cuvinte 3 fl., pana la 200 cuvinte		
Pentru Romani'a si strainetate pe anu . . .	7 „ — „	4 fl. si mai sus 5 fl. v. a.		
„ „ „ „ 1/2 „ . . .	3 „ 50 „			

Inainte de congresu. *

Alegerile deputatiloru congresuali, dupa cum acestea s'au dispusu din partea ven. consistorie, sunt aprobe terminate in tóte partile metropoliei nóstre. Interesarea si neastemperulu cu care se astépta insasi convocarea congresului, in publiculu celu mare nu se potu esplicá deajunsu. In adeveru, sunt siese ani, decandu, propriu disu, n'am avutu cogresu bisericescu, celu pucinnu nu l'am avutu la timpulu si in activitatea, ce o reclaman dela noi necesitatile bisericeii si ale invetiamentulu confessionalu. Cánta dauna nereparabila! Cánte cause scolare jacu la biroulu metropolitanu neresolvite, si cari reclaman o solutiune de urgentia. Astadi, resolvite ori neresolvite unele si-au perdutu deja insemnatatea, precum d. e. cestiunea despre fondulu de pensiiu invetiatoresci in reportu cu legea tieriei.

Guvernulu, precum se scie in deobsee, a luat dispusetiuni pentru a infintiá unu fondu comunu de pensiiu pentru invetiatorii din tiera, fora distinctiune de nationalitate ori confessiune, si a recercatu la timpulu seu si pe autoritatile nóstre bisericesci ca in terminu anumitu se se declare daca voiescu a concurge la formarea fondulu comunu de pensiiu séu vor ele a-si infintiá fondu propriu de pensiiu cu caracteru confessionalu, la din contra ele sunt indatorate prin lege a contribuí la formarea si sustienerea fondulu comunu de pensiiu. Acésta cestiune importanta o discutara sinodele nainte cu trei ani, remanendu, ca congresulu se se pronuncia in meritu. Acum se póte pronuncia, càci guvernulu nu mai intréba de vointi'a nóstra; autoritatile politice si-facu detori'a loru; comunitatile parochiale ori invetiatorii sunt siliti a-si dá denariulu in fondulu comunu neconfessionalu! Éta o cercustantia, intre altele multe, ce ne face se asteptamu cu nerabdare intrunirea congresului. Se va urmá acésta intrunire in tótna, conformu dispusetiuniloru din stat. org. séu nu? Vom vedé.

Noi din parte-ne avemu convictiunea, cà convocarea si intrunirea congresului nu se mai póte amená fora daune ireparabile si fora a dá o grava lovitura

statutulu organicu. In ori ce eventualitate in sa asteptamu, ca prelatii nostri se-si faca detori'a ce li-o impune positiunea loru.

Congresulu din vin'a nóstra mai multu nu se póte amená, ast'a o scimu toti. Este dar timpulu supremu ca se ne cugetamu seriosu, ce avemu de facutu; suntemu naintea, póte togmai in ajunulu congresului. Esperienti'a din sinóde ne-a convinsu cà cea mai pagubitóre stare pentru noi este candu reprezentantii sinodali nu sunt in curatu cu pusetiunea si missiunea loru, si candu lucrarile ce-i astépta aparu naintea loru ca „terra incognita.“ Atunci activitatea sinódeloru nu numai se impedece evidentu, ci ea in multe ronduri póte fí si gresita. Cánte decisiuni pripite, aduse fora destula premeditare, remanu pe papiru si nu se punu in practica.

Sinódele eparchiale, dupa natur'a loru, intimpina adeseori lucruri, in care nu se potu pronuncia, si care sunt de atributiunea eschisiva a congresului. Aceste se inaintéza apoi la congresu, si ele din anu in anu se inmultiescu cu altele noue, încátu, in sfersitu nime nu le scie pe tóte, este chiar imposibilu, ca omulu se le póte tiené in minte. De aici apoi confusiunea, in care aluneca cei nepregati, cari nu si-au formatu mai de nainte e judecata in materi'a ce se discuta. Opiniunea publica mai alesu la noi, unde si altcum nemicu nu se póte face in ascunsu, ar trebuí informata despre tóte cauzele momentóse, in care congresulu ori sinodele au se aduca hotariri. Se intielege, la acestu locu, vorbimu numai de cauzele cunoscute presidiulu sinodalu ori congresualu, adeca obiectele intrate la burou.

In vederea acestei trebuintie, consistoriulu metropolitanu, respective inaltulu presidiu congresualu, va face, celu mai bunu servitiu daca la convocarea sesiunii congresuale, va comunicá in specialu ori pe calea diurnalistica seri'a obiectelor intrate la congresu pentru resolvire. Noi, credemu, cà acésta mesura ar fí si practicabila, si de oportunitate, mai alesu candu scimu câtu timpulu se petrece in adunarile nóstre cu

lamurirea ideilor și a opiniunilor. Odata publicată seria obiectelor, totu deputatul va putea ușor să-și facă judecata sa individuală specialu despre fiecare obiectu, sau cel puțin va ști ce-lu aștepta în congresu.

Credem, această va contribui multu la evitarea oratoriilor celor lungi, cu care ai noștri s'au obișnuitu a trata până și celea mai bagatele lucruri, și va ușora multu cursulu desbaterilor, prin urmare și ședințele congresuale vor dura mai puțin.

Crearea și dezvoltarea spirituală primitivă a omeniei.

II.

Considerându suprafața pământului, aflăm că și această s'a dezvoltat graduat. Dintre toate continentele celu mai regulat e „Africa“; începându dela țermurii cei foarte regulați, către mediu se formează nisele costele tiepice, care se înalță până la poalele estense. Dela sudu se întinde în direcțiune nordică unu poale puțin cunoscutu, carele ajunge până în alpii Abyssiniei, de unde se desparte cursulu apelor spre oceanulu indian și spre marea etiopică. În partea vestică se află munți estensi, în cari se formează mai multe poale. Culmea cea mai multă se pare a fi aproape de ecuatoru, de unde se începe și ramulu vesticu alu Nilului „Bahr el Abiad“. De aici spre nord-vestu se presupune altu poale, ale cărui cote ajungu la nordu până în desiertulu celu mare, și la vestu până în sinulu Guinea și la riuu Negru; riuu acest'ă intrerupe munții, cari din color de elu erau se continua sub nume de munții „Cong“. Desiertulu se împartese în două părți, la resaritu desiertulu libicu și la apusul Sahara. Țermurile Africii nordice se înalță ca și nisele insulele spre marea mediterană și spre desiertu și porta mai multu caracteru european, de către africanu. Spre marea roșie se află peninsula Arabi'a, carea — de și o numărăm la Asi'a — porta mai multu unu caracteru de țara africană, dar fără munți, prin urmare și fără ape.

Liniaștele aceste ne invita să afirmăm, că Africa e continentulu acest'ă, care s'a înalțat mai curându din mare.

Înălțarea aceea s'a întâmplat în perioade deosebite, suprafața deci și totu marit, fără ca se o modifice în modu însemnatu puterile vulcanice, care lucrau asupra din internulu pământului. Desiertulu celu mare nu e alt'ă, de către fundulu celu ridicat alu mării și fenomenulu acest'ă s'a petrecutu poale chiar în period'ă genului uman, cându Africa nordică s'a împreunatu cu masa principală a acestui continentu, și poale că totu atunci s'a despartit de Europ'a. Totu cam de asta natura e și fabul'ă despre împreunarea Africii cu Arabi'a. Se dice că marea mediterană a statu în legatură cu marea roșie prin delt'ă de astăzi a Nilului, și Arabi'a era împreunată cu Africa, pre unde se află astăzi calea „Babel-Mandeb.“ Despre riuu Renu se dice că prin noroiulu seu a formatu întreaga Holand'ă; se poale că și Nilulu va fi gramaditu noroiu la gurele sale și va fi tăiatu astu-feliu comunicatiunea mării roșie cu cea mediterană, de unde apoi marea roșie a trebuit să-și facă locu aiurea și a frantă pre la Bab-el-Mandeb.

Spre totu luându, Africa e puțin cunoscută; în timpurile mai noue s'a aflatu înse, că în launtrulu ei se află unu multime de mări închise, sau lacuri mai mari, care nu stau în legatură cu oceanulu s'au cu riuurile.

Voidu să clasificăm continentele din punctu de vedere alu formării și vechimii, aflăm că pre trept'ă a două sta Asi'a. Acestu continentu semăna multu cu Africa, dar are și multe caracteristice deosebite. Lungimea țermurilor

faci'a de suprafața se are ca 1:105, va se dice multu mai favorabilu de către la Africa. Raportulu între suprafața peninsulelor și masa principală e 1:4; și lungimea țermurilor ca la peninsula se are către înseși suprafețele acestor'ă ca 1:37. Sumburele continentului asiaticu e unu poale mare foarte înaltu, din care cauza e și rece și ne-fructiferu. Partea nordică formă unu basenu estensu, pre care se află mai cu semă nisip și pietri masive, și sub aceste pământu saros; giuru împregiuru înse dealuri înalte. Basenuu acest'ă se preface la sudu într-o țară de totu muntoasă „Tibet“, ale cărui margini sudice suntu munții Himalaia, de unde izvoresc riuurile cele mai însemnate ale Asiei. Ca membri ai sumburului amintitu potemu numără la nordu siesulu sibericu și Turaniulu, din carele se înalță ca insule munții Ural. Spre sudu-vestu de aici se estende Caucasulu, Asi'a mică și platoulu Iran, carele se împreună apoi cu masa principală prin Hindu-cho și Cuen-lin. Tienutul Eufратului împreună continentulu cu Arabi'a, și tienutul riuurilor Indus și Ganges lu-impreună cu peninsula Decan sau Indi'a anterioară. Riuurile Brahmaputur și Indus marginesc sistemulu Hindu-cho și Cuen-lin, trecu mai departe în munții Indiei posterioare și ai Chinei. Din partea estică a Tibetului se estendu unu multime de ramuri muntoase prin care curgu riuuri mari; spre nord-estu continentulu principalu se estende erau în mai multe forme de munți până la calea Behring, și în partea sudică se preface în mai multe insule. Pre cându poalele spre totu ni-ofere nisele țenturi foarte dusmanose, pre atunci părțile cele alalte, afoare de Iran, suntu foarte frumoase. Cu seculi mai înainte de ast'ă lăganulu culturii asiatică era prin văile Eufратului, ale riuurilor Indus, Ganges, Yang-tse-kiang și Hoangho, și ar mai fi și astăzi, dacă le-ar fi cultivatu omeni, după cum se cuvine. Siberi'a a scapatu de valurile mării numai în timpuri mai noue, de ora-ce mai înainte marea ajungea până la promontoriile muntilor Altai și Wiljuki, până la poalele Caucasului și la partea nordică din Iran. Asi'a mică și Iranulu formă unu insulă lungă, care era împreunată cu Arabi'a numai în colțulu vesticu și cu continentulu prin Hindu-cho. Decan încă a fostu unu insulă mare, și desiertulu Gobi unu mare închisă. Muntele Ural se înalță spre marea ca unu insulă lungă, dar insulele sudice probabilu că au formatu parte din continentu. Riuurile celealalte se nascu mai târziu pre cale naturală și pre cându puterile interne redicau partea nordică, pre atunci partea sudică se cufundă sub mare. Schimbările aceste se întâmplă prin epoch'ă genului uman, și poale că aceste suntu cauz'ă de s'a scursu marea cea închisă, cându apoi s'au nascutu schimbări mari și în clim'ă poaleului.

Peninsula cea mai mare a Asiei, Europ'a a fostu mai înainte unu grupă de insule. Întreaga Rusi'a, Germani'a nordică, Franci'a vestică, unu parte a Angliei și a Svediei, aceste suntu țări, cari s'au înalțat mai târziu din mare. Văile riuului Ron'ă, Padu, Dunarea, aceste suntu țări inundate, care împreunarea pre cele muntoase. Europ'a ocupa loculu primu între părțile lumii vechi și poale că s'a ridicat de odată cu Asi'a. Peninsulale stau către continentu ca 1:3; lungimea țermurilor către suprafața ca 1:37; și lungimea țermurilor la peninsula se are către suprafața lor ca 1:15; asi'a dară aceste suntu raporturile cele mai favorabile în lumea vechie. Continentulu nostru are multe riuuri navigabile, pre care potu intra în launtrulu seu, dar nu are văi de cele estinse, dela care atarna cu deosebire cultur'ă cea vechie și admirabilă.

Considerându acumu toate continentele lumii vechi aflăm, că Europ'a a statu mai de aproape în legatură cu Africa prin calea marină; și de alta parte multime de stepe, mările lacului Aral și marea caspică s'au despartit de Asi'a. Asemenea între Asi'a și Africa a comunicat mai înainte marea, și între Chin'ă și insulele cele departate a comunicat oceanulu pacificu.

Americ'a se deosebesce de partile lunei vechi mai alesu prin gruparea sa neînsemnata si prin organizarea sa mai multu interna, de unde urmeza că dens'a se afla pre trepta si mai inalta. Lungimea tiermurilor se are catra suprafacia ca 1: 9 $\frac{1}{3}$; dar in launtrulu tierei conducu riurile cele mai mari, ca si nisce vase poterie de circulatiune. Venitoriulu Americei asiá dara e celu mai favorabilu.

Din cele de pana aici s'a potutu vedé, că pamentulu a trecut prin multe catastrofe, pana candu a ajuns la form'a moderna. In fia care epocha de desvoltare a produsu poteri noue, si anume din ce in ce mai inalte, de ora-ce totu ce s'a produsu mai inainte avú missiunea se ajute de odata si desvoltarea celorlora posteriore. La fia care creatura mai inalta animalica i premerse alt'a, ca basa necesaria, ca potere preparatoria si medilocitoria. Devenindu timpulu unei formatiuni noue, conditiunile necesarie spre acést'a nu au potutu fi locali, ci reslatite si individii cei noi au aparutu de odata in numeru mai mare; intru acést'a ne intaresce scrutarea totu mai adenca in istori'a creatiunei, unde impregiurările esterne fura mai acelesi pretotindenea; mai târziu firesce, schimbându clim'a, a trebuitu se se micșioreza si numerulu fientieloru create. La nascerea animaleloru de pre uscatu se presupunu mări inchisse, liniscite si forte ramurite, ca totu atâte medie spre desvoltare. Poterea universală a fostu indereptata spre a produce unu organismu determinatu, si acést'a capetă forma varia, dupa cumu a fostu si natur'a celorlora trei factori coactivi. Natur'a si astâdi ni-mai areta, cumu a lucratu la creatiune, căci dintr'unu individuu produce multe mie de mladitie, dar numai forte pucine si-ajungu destinatiunea, de ora-ce si daca e de facia oulu celu fructificatoriu, in decursulu desvoltării lu-amenintia multime de pericule, má! si dupa ce s'a desvoltatu creatura, adese ori se prepadesece mai inainte de a-si fi ajunsu desvoltarea perfecta. Asiá dara la creatiunea primitiva trebuie se se fia fostu nascutu mladitie nenumarate, ér deosebitele specie de animale asemenea in mai multi individi de odata. Impregiurările aceste au valore si pentru crearea genulu umanu. Omulu a avutu de basa una lume de animale mai inalte; unde impregiurările locale au corepsunsu conditiuniloru creatiunei, acolo pretotindenea s'a nascutu *omulu* din sinulu pamentului. Daca au fostu intru tote egali factorii, care trebuie se coluceze la creatiune si desvoltare, atunci si ómenii nascuti dintrensii trebuie se fia fostu asemenea; la din contra productele lor se deosebira mai multu séu mai pucinu. Preste totu huandu, se pote dice, că ómenii, care s'au creatu pre acelasiu timp si sub acelesi impregiurări, au trebuitu se consune intro privintia si că posteriorii suntu mai perfecti de cătu anteriorii.

Considerandu punctele de pre pamentu, in care se afláu nu numai conditiunile esterne pentru creatiune, ci si cele pentru sustienerea omului, nu potemu considerá altele de atari, de cătu Afric'a si Asi'a. Podéele acestoru continente trebuie se fia avutu pre atunci imaginea, care ni-o infaciesia fabulele cele betrane despre paradisu, de ora-ce relatiunile geografice si geologice nicaiurea nu suntu mai favoritorie, de cătu in aceste continente; aici inse trebuie se observámu, că tote esperintiele, câte s'au facutu despre desvoltarea genulu umanu intrunu intervalu de 6000 de ani, ni-spunu că timpulu acést'a e multu mai mare, de cătu cumu s'au dedatu ómenii se-lu calculeze in massimulu seu. Leaganulu genulu umanu avemu se-lu cautámu apropde de ecuatoru in Afric'a si aproape de 40° latime nordica in Asi'a. De ora-ce intr'amendoue continentele influintiele climatice au fostu deosebite, de aceea suntemu siliti se presupunemu că si ómenii au trebuitu se se deosebesca deolalta atátu in privintia corporala, cătu si spirituala. La creatiunea primitiva relatiunile esterne au facutu totulu, ca se dee fientiei creande unic'a forma care potea se se nasca din ele.

Form'a acést'a inse a legatu in sine si conditiunile, care o-au produsu dar astu-feliu, că influintiele ce s'au schimbatu mai târziu nu au fostu in stare se o modifice esentialu. Influintiele climatice produc in adeveru schimbări, dar nici odata nu potu streformá una rassa intralt'a. Candu s'a inceputu crearea fientieloru organice, directiunea poterei creatoria fú ramurita forte, de aici si variatiunea fientieloru create; mai târziu apoi se concentrá totu mai tare; natur'a avú unu singuru scopu, adeca se creeze una fientia ratiunala. Spre scopulu acést'a se coadunara tote poteri si omulu se nascú, dar pretotindenea, unde se nascú, fú numai o m u; pluralitate de fientie ratiunale fú imposibila. Cătu a fostu de mica variatiunea la inceputu intre omu si omu, totusi, a fostu de ajunsu, că unulu se lupte pentru ca se domineze preste celu alaltu; daca ar fi fostu si mai mare variatiunea acést'a, atunci lupt'a ar fi trebuitu se fia stirpitoria, si natur'a ar fi devenitu in contradicere cu sine ins'asi. De aceea si vedemu pre omu numai cu acele deosebiri corporali, si spirituali, care lu-imboldescu spre lupt'a cea mare, ce se intempla in intreaga natur'a si care e necesaria pentru ori care desvoltare mai inalta.

Precum Afric'a e continentulu celu mai vechiu, astu-feliu se pare, că si ómenii s'au viritu aici mai de tempurfu. Considerandu impregiurările presente din Afric'a, afláu aici una poporatiune forte varia, dar preste totu colorita, încependu dela brunetu deschisu pana la negru intunecat; asemenea trassurile feciei ni-areta pre Negru celu de pre asiediaturi si apoi érași tote treptele pana la profilulu celu frumosu cu nasu de vulture; perulu e mai de multe feliiuri pona si vucelatu. Mai considerandu apoi si pre egiptenii cei vechi cu colore deschisa s'au brunetu-rosietica, cu perulu celu netedu si cu faci'a esita, atunci ne convingemu că variatiunile aceste nu au potutu resultá numai in urm'a actiuniloru climatice. Deci nu ni-remane alt'a, de cătu se presupunemu, că Afric'a a produsu diferite rasse care, de si se deosebescu intre sine, totusi nu-si potu negá leaganulu comunu.

Chiaru asiá sta lucrulu si in Asi'a, carea e leaganulu rassei albe. Aici deosebimu inca si mai bine doue rasse dimpreuna cu graduatiunile loru cauzate prin amestecare, adeca rassa caucasica si cea mongolica séu chinezica. Afora de pielea cea necolorita, amendoue ni-mai areta consonantie, mai alesu spirituali.

In decursulu mai multoru veacuri rassele principale s'au amestecat forte; intre densele s'au formatu atâte trepte medie, care semenau a fi rasse primitive, in cătu i-vine omului forte greu se afle adeverulu, carele numai atunci se va poté descoperi, daca vomu considerá specialu directiunea spirituala la fia care poporu. Inainte de tóte trebuie se constatámu, că omulu s'a ivitu in forma dupla in amendoue locurile sale natali; intro privintia erau superiori atátu corporalmente cătu si spiritualmente, ér cele alalte forme erau inderatulu celorlora de mai inainte. Rassele cele mai inalte din ambe locurile si-au paressitu locuintiele primitive, pote de buna voia s'au dora silite de altele; astu-feliu au venitu in atingere nemedilocita si au datu ansa la nascerea unei forme mai inalte de viétia. Dar si cele alalte doue rasse si-au paressitu patri'a partialmente si in modulu acést'a s'au reslatitu forte. Din aceste se vede, că nu avemu lipsa de explicări maestrite, vediendu că adeseori un'a si aceeași rassa petrece in locuri forte departate si că un'a se preface in ceealalta; caus'a principala a acestoru streformări o afláu in amestecatur'a sessuala, pre care nu o pote impiedecá nimicu si care se ivesce mai alesu acolo, unde esista contrastele cele mai forte.

Omulu esindu din sinulu pamentului aduse cu sine numai dispușetiunea de a se face fientia ratiunala; totu ce erá se fia, a trebuitu se se faca prin sine insusi, luptându-se mai antáiu cu natur'a, apoi cu genulu seu propriu. La inceputu si densulu si-a adusu pre lume instinctu ca si ani-

malele; pre acest'a i-l'a rapitu mai târziu cultur'a si astu-feliu l'a invetiatu se incongiure periciele si se grigésca de cele ce i-suntu de folosu pentru sustienerea esistentiei. Omulu celu de antâiu, aflanduse in lupta continua cu lumea esterna, s'a tîenutu numai pre sine in dreptu si numai periculele, ce nu le-a potutu invinge singuru, l'au pusu in atingere cu semenii sei, si l'au facutu se inchiaia primul contractu tacutu, care mai antâiu i-a marginitu libertatea. Referintiele sessuali l'au marginitu de nou si astu-feliu, cei ce traiau in atingere ne medilocita, trebuira se se impreuneze intro legatura mai mare, in societate. Diferintiele ce mai existau intre membrii unei atari familie mari, trebuira se dispara indata cu totul, si de aici se ivira apoi propriile rasse, adeca omenii formati ca si dintro versatura.

Annalele

societatii academice romane.

Siedinti'a din 16 Augustu 1877.

Membrii presenti: *N. Cretulescu, G. Sion, A. Odobescu, N. Ionescu, I. Ghica, V. A. Urechia, A. Treb. Laurianu, V. Maniu, Gr. Stefanescu, G. Baritiu, P. S. Aurelianu* si *D. Sturdza*.

Presiedinte: *Ion Ghica*

D. Presiedinte declara sessiunea anului curente deschisa.

D. Secretariu generale dâ lectura reportului delegatiunei in urmatórea coprindere:

„Pucine sunt lucrările nóstre din anulu acest'a, dar de vomu considerá cá ele s'au esecutatu in nisce timpi de efervescentia politica ca aceea care preocupa asta-di tóta tiér'a, cata se convenimu cá totusi au partea lor de merit.

Delegatiunea, fericita d'a vedea intrunirea Societâti la diu'a fixata dupa conclusiunile din anulu trecut, vine se-i supue in resumatu rezultatulu activitatii sale de peste anu.

1. Mai nainte de tóte cata se memorámu cá comisiunea Lexicografica a terminatu lucrarea laboriosa a Glossariului limbii române, multiamita activitatii de tóta lauda a celoru ce au compusu acea comisiune.

2. Nu putemu trece la altu subiectu fora a ne oprí aici spre a aretá cá unulu din colaboratorii cei mai activi ai acestei comisiuni, laboriosulu nostru colegu I. C. Massimu, isbitu póte de excessulu laboriloru sale, a parasitu lumea celoru vii si a facutu o lacuna greu d'acoperitu in sinulu Societâti nostre.

Nu avemu si nu putemu de cátu a esprime din nainte simtiementele de doliu ale Societâti prin cuvintele: „Fia-i memori'a eterna!“

3. Intre lucrările ce au fostu la ordinea dilei, putemu enumerá cu succesu tiparirea si scoterea la lumina a traductiuniloru facute subt auspiciile Societâti: *Comentariiele lui Iuliu Cesare'* traduse da d-lu Caianu in 15 côle, si *Philippicele lui Cicerone*, traduse de d-lu D. A. Laurianu in 15 $\frac{1}{2}$ côle.

In acésta din urma lucrare, de si bugetulu Societâti prevedea spese numai pentru 10 côle, dar Delegatiunea, avendu in vedere cá traducutorulu priimise remuneratiunea pentru lucrarea intréga, cá bugetulu presinta insemnate economie in anulu acest'a si cá in totu casulu urma a se duce pana la capetu, si-a permis a dispune se se tiparésca oper'a intréga pe sperantia cá va capetá aprobatiunea Societatii.

4. Dupa corespondenti'a urmata cu d-lu Professore Ión Moldovanu, depunatorulu manuscrisului syntacticei române, capetandu-se cunoscintia cá autoriulu priimesce recompens'a operiei sale asia cumu s'a fostu votatu de Societate, Delegatiunea a dessigilatulu numele autoriului: a aflatu cá elu este venerabilulu veteranu alu filologiei nóstre, D.

Canonicu Timoteiu Cipariu, autoriulu partii I-ia a Gramaticiei Române. Dupa acésta a inaintatu cuvenitele lucrári spre a se tipari oper'a, si astu-feliu putemu inregistá cu placere cá a si esitu la lumina.

Vomu insemná inse din neputinti'a cassei nóstre d'a incassá numerariulu banescu dupe cuponele si mandatele ce le posede nu s'a pututu inca soldá sum'a integrale a premiului cuvenitu autorelui.

Totu de o data supunemu la deliberatiunea si decisiunea Societâti corespondenti'a urmata pentru depunerea a 500 esemplare din partea I-ia a Gramaticiei.

5. Dupa staruintiele ce s'au pusu, capetandu-se inca o incapere pe séma Societatii dupa bine-voitórele dispositiuni ale D-lui Ministru de Culte, Delegatiunea a ingrijitu a face din ea o sala propria pentru tîenerea siedintieloru sessionarie, ceea ce ne inlesnesce a tîené mai adese-ori siedintie deschise si publicului. Pentru acést'a ea a facutu, in marginile bugetului ore-cari spese cu deschiderea unei intrări despre cele-l-alte incaperi, cu curatirea, ingrijirea si amenagiarea mobilierului necessariu; ér pentru ornamentarea ei s'a adaosu o seria de 18 tabele reprezentandu tesaurulu de la Petrósa, precumu si doue globuri, donate Societâti de unulu din membri delegatiunei, d-lu G. Sion.

6. In sal'a de siedintie asediendu-se cea mai mare parte din Bibliotec'a Societatii, dupa ce s'a capetatu cu imprumutare doue armarii mari de la Directiunea Bibliotecei Statului, Delegatiunea a aflatu cu cale se puna intr'o noua ordine Bibliotec'a.

Cu acésta ocaziune vomu spune mai antaiu cá de la mostenitorii reposatului Archimandritu Genadiu Popescu, unu venerabile profesore alu Seminariului centrale, si prin intermediulu colegului nostru D. Laurianu, s'a priimitu o insemnata colectiune de cãrti donate, cari se urca la numeru de 1,214 volume si cari s'au asiediatu intr'unu armariu separat, pe care s'a pusu numele donatorului.

7. Presiedintele Societatii facundu unu apelu catra autorii, Tipografii si Editori Români, Bibliotec'a Societâti a facutu insemnate acuisitiuni; dar cele mai frumóse i-au venitu de la d-lu Alessandro Odobescu (84 volume) fórté preciose opere de istoria, archeologia si linguistica; de la d-lu I. Ghica (99 volume), o bogata collectiune de autori Byzantini; intre aceste figuredia si cartea nomismatica a lui Mionnet.

Astadi Bibliotec'a nóstra, adaosu si inavutita, numera peste totu 3422 volume.

8. E loculu a memorá cá Bibliotec'a s'a regulatu din nouu dupa o ordine care se-i presinte si placere la vedere si inlesnire pentru aflarea cãrtiloru. — In armarii cãrtile s'au asiediatu si s'au enumeratu, ér cataloge s'au facutu trei: unulu dupa dispositiunea formatului, altulu alfabeticu dupa autori, si unu alu treilea dupa materie.

9. Bibliotec'a s'a inavutitu si cu cumperarea de ore-cari opere ce s'au prezentatu Delegatiunei ca ocaziune, si care s'au platitu cu pretiuri de a treia parte si mai pucinu din valórea loru; la acést'a inse a fostu nevoita se depasiesca sum'a prevediuta prin bugetu pe sperantia cá va capetá unu bilu de indemnitate in viderea insemnatei loru valori.

10. Intempinandu o aretare de la colegulu nostru. domnu Dimitrie Sturdza, cá a descoperitu nisce medalii si monete vechi de o insemnata importanta archeologica si nationale, Delegatiunea, in vedere cá domnulu Sturdza a donatu Societatii insemnat'a sa colectiune care valoredia mai multe mii galbeni, si-a permis a pune la dispositiunea domniei sale o neinsemnata suma spre a nu pierde ocaziunea acestei frumose acuisitiuni, pe sperantia cá va capetá unu bilu de indemnitate de la On. Societate.

D. Sturdza a depusu la Societate o lada de feru, care coprinde pretios'a colectiune de medalie si monete ce a donatu Societâti.

Cu acésta ocaziune, emitemu speranti'a cà la facerea budgetului viitoriu, Societatea va admite anume previsiuni in scopulu acest'a, de ora-ce avemu deja inceputulu unui museu nomismaticu.

11. Cu placere venimu a semnalá ore-care acuisitiuni insemnate pentru Bibliotec'a nostra. Manuscriptele multu regretatulu nostru istoricu N. Balcescu, lasate prin testamentulu seu D-lui I. Ghica, astadi au devenitu proprietate a Societáti. — Famili'a repositulu a adheratu si dens'a la acésta donatiune cu conditiune d'a fi date publietcáti. — Sperámu cà acést'a va face objectu de preocupatiune pentru sessiunea nóstra istorica.

Afara de acést'a, domnu A. Odobescu a mai offeritu si alte precióse manuscripte d'ale scriitoriloru predilecti in literatur'a nationale.

12. Cu sumele destinate prin budgetu s'au legatu 61 cárti de biblioteca, plus unu numeru de 31 volume, pentru care urmedia a se respunde legatoriulu lei 93, dupa acordulu ce s'a facutu cu densulu.

13. Relativu la urmarirea manuscripteloru Principiloru Dimitrie si Antiochu Cantemiru, vomu spune o speciale relatiune despre corespondenti'a urmata si sciintiele capetate prin intermediulu bine-voitoriu alu Domnulu Baronu Stuart, consulu generale alu Russei.

14. Dupa concursurile publicate conformu conclusiuniloru Societáti din anulu trecutulu s'au prezentatu:

a) O scrisore anonima vestindu o lucrare pentru premiulu Odobescu, care inca n'a sositu.

b) Patru manuscripte traductiuni din Plutarchu cu devisele:

A: „*Oi polloi tèn mean léthican agnoeusi, prós deò tèn dóxan apolépousi.*“

B; „*A usúa in scrierea romana numai literele câte se audu in pronuntiarea.*“

C: „*Ton chrèstón kai agathón ándra dei tón men proggenèmenôn memnèsthai, tà dé enestòta prattein, peri de tón mellóntôn fylattesthai.*“

D: „*Dókimon ta panta zèleyein, ei mē pros charán, alla pros chárin.*“

c) Patru manuscripte traductiune din Titu Liviu cu motto:

E: „*Quot dui parturit animus vester, aliquando pariat,*“

F: „*Titus Livius, celeberrimus scriptor, historias sus ab origine urbis repetit.*“ (Plinius).

15. Pentru premiulu *Nasturellu* inca nu s'a prezentatu in modu formale neci o opera seriosa. Remane ca Societatea se aléga si se propuna de la sine vre-una din operele publicate in cursulu anului, ai cărora autori póte din modestia nu le-au trimisu la concursu.

16. Despre lucrările diferiteloru sectiuni cari si-au luat sarcine speciale in cursulu sessiunei anulu trecutulu, remane ca ele prin organele loru se dea cuvenitele relatiuni.

17. Delegatiunea descoperindu cà unu Vasile Matheescu, incetatu din viétia, a lasatu Societáti o donatiune, a urmaritu testamentulu numitului si a purtatu cuvenita corespondentia cu Epitropi'a lui spre a capetá donatiunea ce consista in bonuri Strusberg de 6000 L. n. valoare nominale. — Epitropia inse se opune, si remane ca Societatea se decida de trebue se mai urmarésca pe calea judeciara.

18. Venindu la partea financiara, depunemu o-data cu acest'a bilantiulu generale alu Cassarulu Societáti.

Mai antaiu vomu insemná cà fondurile Societáti in bonuri domeniiale de lei 280,000 care in anulu trecutulu se credeau amenintiate, acuma se afla in deplina sigurantia la Cass'a de Depuneri si consemnatiuni.

Compturile suntu puse in stare d'a fi supuse Domniei vostre.

Din sum'a de 111,670 l. n. 04 b. care figurédia in budgetu la partea venituriloru nu s'au pututu constatá de câtu 102,726 l. n. 54 b. adeca o diferentia de 8,943 l. n. 5 bani mai pucinu.

Acést'a a provenitu din cauza cà la prevederile budgetare s'au trecutulu:

1. L. n. 20,000, ca subventiune de la Statu, pre candu de Camera s'a votatu numai 15,000 lei noui.

2. lei 15,000 ca venitu de la proprietatile Nasturelu, pe cându contractele de arenduirenu contie nu la partea Societáti Academice de câtu 12,503 lei.

3. lei 1,350 din vindiári de carti, paragrafu care n'a pututu dá pana acumu de câtu lei 223 bani 50.

4. Lei noi 320 procentele fondulu Radianu care inca nu s'a pututu asediá.

Din sum'a de lei 102,726 a constatariloru budgetare s'a incassatu pana asta-di numa 88,908 lei 84 bani, din care: 5178 lei 84 in numerariu si 23,800 in efecte.

Remane a se mai incassá:

lei 7,957—50 de la arendile mosieloru Nasturelu.

5,800 de la fondulu An. Fetu.

Trecundu la partea cheltueiloru din sum'a de 74,695 lei noui, prevediuta in budgetu pentru serviciile Societáti, s'au intrebuintiatu pana asta-di numai le noi 44,147 si 96 b.; remane in sa se mai platí 1^o lei noi 7000 ca recompensa autorelui sintacticei si càruia nu i s'a datu inca de câtu lei noi 1000 din 8000 ce-i suntu destínati 2^o si câte va alte sume de mica importantia care nu se potu precisá in acestu momentu din cauza cà ne lipsescu câte-va compturi ale librariulu Socec pe trimestrul IV.

La maijótóe capitolele, budgetare s'a realizatu, precumu puteti vedea in alaturaf'a tabela, economii importante care se sue la o suma totala de lei noi 32,293.

La câte-va capitole Delegatiunea a fostu silita in sa a trece peste sumele votate de Domnia vostra in budgetu; de aceea se si cere aprobatiunea Societáti pentru sumele urmatore:

1. 369 b. 48 pentru cumperátóre de cárti.

700 — pentru acuisitiuni de monete si medalie.

165 — pentru revisuirea a 5½ cóle mai multu

din Philipicele lui Cicerone.

198 75 pentru tiparirea opereloru Cantemiriane.

104 — pentru cumperarea de hartia.

1432 23

Asta-di se afla in Cassa:

1. 19,749 57 in numerariu;

23,800 — in efecte, cupóne si mandate.

43,549 — Totalu,

Deosebitu de sumele ce se voru mai incassá si din cari cele mai importante suntu:

7,956 — din arendiele mosieloru Nasturelu, din care una, Satulu nou, se cauta in regia de eipitropi'a S-tei Vineri; si

5,800 — fondulu An. Fetu.

Precumu vedeti, din exercitiulu acestui anu va resultá unu escedentu destulu de insemnatu, cu care Societatea va putea séu a sporí fondulu seu, séu a dá o mai mare intindere incuragiatorulu literarie si sciintifice.

Ion Ghica, G. Sion, A. I. Odobescu.
(va urmá.)

Albin'a Carpatiloru

fóia beletristica, sciintifica si literara — cu ilustratiuni.

Inca o flóre plina de parfumi resari dilele acestea pre jalnicele campii ale Daciei de odiuóra. Ostirea cea juna a Romanismulu, care combate pentru lumina si adeveru, anuncia lumei cu voce inalta, cà in sirurile sale a mai intratu astadi unu atletu, carele i-potentieza poterile si i-promite astu-feliu scurtarea caei, ce conduce la tient'a multu dorita. Diariulu anuciatu la inceputu sub numele „Albin'a Daciei“ aparú la 18 Augustu st. v. sub numele modificatu „Albin'a Carpatiloru.“ On. lectori ai acestui diariulu

si-aduce a minte inca din numerii trecuti, cã Albin'a Carpatiloru apare la Sibiu sub editur'a dlui V. Romanu si redactiunea cunoscutului nostru poetu I. Al. Lapedatu. Numerulu I. cuprinde variatiune bogata siförte interesanta, in care pöte aflã placere ori care clasa a societãtii. Spre orientare éta cuprensulu: *Amoru si resbunare* (novele istorice din timpurile lui Vladu Tiepesiu); *La griji* (poesia); *Constantinu Negri* (biografia cu ilustratiune); *Armat'a romana* (date istorice); *Impositele in Bosni'a si Hertiegovin'a* (cu ilustratiuni); *Conversatiuni* (Mani'a de a face politica); *Varietãti*.

Limb'a cea romanésca, stilulu celu usioru, materialulu celu esteticu si instructivu, apoi formatulu celu elegantu, aceste tôte ni-impunu datorint'i a morala se recomandãmu Albin'a Carpatiloru toturoru celoru ce nutrescu in inima progresarea Romanismului.

Trafmu intradeveru timpuri critice, dar förte interesante pentru desvoltarea popöreloru in specia si a omenimei in genere. Cu tote-cã furi'a resbelului imple lumea de fiori, totusi numai acolo voru rosari benecuventãrile pãcei, unde va domni puterea morala; asiã dara noi cei ce aspirãmu la unu venitoriu maretu, trebuie se miscãmu tôte pietrele si cu abnegare de noi in sine se contribuimu acolo, unde se lucréza pentru marirea numelui nostru. Recomandãmu deci cu de adinsulu on. publicu imbraciosiarea cãtu se pote mai caldurösa susuamintitulu diariu, ér noi din parte-ni i-dorim dile indelungate si succesulu celu mai strelucitu, apromitiendu cã vomu tiené poruriã contu de rezultate si folösele ce le va obtiené scump'a nostra natiune din lupt'a concentrica a diarielor sorori.

D i v e r s e.

— **La esamenele de cualificatiune** tienute inãntea comissiunei consistoriului arãdanu in 21. 22. si 23. Aug. a. c. s'au declaratu de cualificati urmatorii dni invetiatori: Teodoru Suciu, Nicolau Stefu, Mihailu Olteanu, Georgiu Romanu, Procopiu Rosculetiu, Zenoviu Ciobrisiu, Georgiu Cornea, Demetriu Teodoreanu, Demetriu Petrisioru, Iuliu Totia si Dionisiu Moise.

— **O descoperire astronomica.** — Directorulu observatorului din Neapole, senatorulu de Gasparis serie unui dñaru de acolo: o telegrama din Vasington comunica, cã astronomulu Gall a descoperitu doue luni langa Marte. Acésta descoperire se detoréza enormei marimi a tubului, a carui linte are o circumferintia de 26 degete. Pucini astronomi europeni vor fi in stare se adevérézca descoperirea, din cauza cã n'au telescopuri asia de mari. (Rom. lib.)

. **Statistic'a iesuitiloru.** — Diarele din Roma publica urmatörela date despre societatea care pörta, fora a-i corespunde, nume lui Iisus: Societatea stã sub ordinele generalului, si e divisa in cinci corporatiuni, dintre care, un'a are resiedinti'a in Italia, alt'a in Germania, a treia in Francia, a patra in Spania si a cincia in Anglia. La 1875 numerulu membriloru erã de 10,000 divisati in popi, scolastici, coajutori si noviti. Dintre acestia: Italia are 873 popi, 203 scolastici si 415 frati, in Germania sunt 1131 popi, 707 scolari si 652 frati, Francia are 1344 popi, 779 scolastici si 704 frati, Spania are 515 popi, 424 scolastici si 400 frati, Anglia 451 popi, 291 scolastici si 300 frati, in totalu 9299. Dintre acestia si pe langa acestia o parte e in missiune afora din Europa.

— **Resbelulu.** Vineri deminéti'a in 7 Septemvre nou se incepü lupt'a cea mare si crancena, lupt'a care este de siguru decidetöria intru resolvirea cestiunei orientali, intre armat'a romana-rusa de sub comand'a principelui Carol I. si intre armat'a turcésca de sub comand'a lui Osman pasi'a. Positiunile dela Plevna sunt pentru Turci förte avantagiöse, asia incãtu punctulu acest'a este astadi punctulu celu mai greu. Foculu lu-incepü regimentulu romanu alu 13-lea de dorobanti in present'i a M. S. Dom-

ntoriulu Romaniloru. Sambata in 8. Sept. lupt'a incepü cu mai mare inversiunare. Armat'a romana erã cea mai apropiata de Plevna. Divisiunea a IV. de sub comand'a lui Angelescu, carea se aflã la 15 chilometre de Plevna inaintã förte multu spre pieptulu inimicului, ér divisiunea a III. de sub generalulu Manu ocupã indata positiunile lasate de colonelulu Angelescu, spre a redimã miscãrile divisiunei a IV si a desfasurã trupe pröspete la antaiulu semnalu. Dupa amédi regimentulu alu cincelea de linia primi ordinulu se atace o reduta, a carei resistenta parea slabita de foculu bine nutritu alu unei baterii romane. Pe candu dorobantii facü o miscare de incungurare, turcii, ca se nu fie prinsu in reduta, o parasira descãrcandu mai multe sireaguri de glöntie. Armat'a romana ocupã indata redut'a, fara se aiba a plange decãtu mörtea unui soldatu si ranirea a vr'o 30. Cu privire la acésta lupt'a „**Monitoriulu**“ din 30. Augustu v. publica urmatörela: „In lupt'a de alaltieri, alu 13-lea regimentu de dorobanti si artileri'a nöstra s'au purtatu in modu admirabilu la luarea retransiamentulu ocupatu de inimicu. Amu avutu vr'o 30 de raniti si vre o cãtiva morti. Eri la dejunu Maiestatea Sa Imperatulu a beutu in sanatatea armatei romane, laudandu-i bravur'a Maiestatea Sa, Imparatulu a binevoitu a da vre o 40 de cruci St. George braviloru armatei romane. M. S. Domnulu Romaniei a invitatu pre Mari'a Sa Domn'a de a face a se pregati esiarpe, cu care se se decoreze drapelulu regimentulu alu 13 lea de dorobanti cu „**Stéu'a Romaniei**.“ Lupt'a se continua cu tóta inversiunarea. „Armat'a romana, dice „**Romania libera**“ este hotarita mai bine a gasi momentulu sub delurile Plevnei, decãtu a mai lasã acestu postu in manile Turciloru.“ Speramu, cã lupt'a din giurulu Plevnii, se va terminã cãtu mai curendu, si asteptãmu cu nerabdare momentulu, ca frile electrice se ne aduca scirea despre ocuparea definitiva a acestui insemnatu punctu strategic.

C o n c u r s e.

1—3.

In urmarea decisiunei ven. consist. dt. Aradu 6 Aug. a. c. Nr. 1612/430 scol. se escrie concursu pentru noua statiune invetiatorésca din comuna **Pesacu**, cott. Torontalu, pentru clasa a II-a cu terminu pana in **25 Sept. st. v.** cand va fi si alegerea.

Emolumintele sunt: Bani gata 450 fl. v. a. cuartiru liberu cu o gradina estravilana; doue jugere pamentu aratoriu; dela inmormentare cãte 30 cr.

Doritorii de a ocupã acesta statiune suntu avisati recursurile loru instruite conformu § 10 din statutulu organicu pe langa atestatu de moralitate si adresate comitetului par. — a le susterne parintelui protopopu si inspectoru cercualu de scöle D'ni Vincentiu Sierbanu in Banat-Komlos si ase presentã intruna din dumineci ori serbatori in biserica de acolo spre asi areta desteritatea in tipicu si in cantari. Cei cu clase si carii posedu cunoscenti'a limbei germane si magiare vor avea preferintia.

Pesacu in 30 Augustu 1877.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **V. Sierbanu**, protopopu,

1—3.

In urm'a hotaririi V. Consistoriuu dto 23. Maiu a. c. Nrl. 403. Pl. se escrie concursu.

I-ea Pentru vacant'a parochie din **Tinca**, Cottul Biharu, Protopres. Oradii-mari, carea va fi impreunata si cu invetiamentulu; alegerea va fi in ³/₁₅ **Octomvre: a. c.**

Emolumintele suntu.

Pamantu estravilanu 22 de jugere, 20 de cubule de bucate, jumetate grãu, jumetate ordiu titulu biru. Dela tota casa ca preotu 1 fl. ca invetiatorin 1 fl. in suma 80 fl. Stolele indatinate; 4 orgii de lemne din care trebuie scola incaldita; si pasiuene de 8 vite; Cuartiru liberu cu o gradina de 2 jugere.

II. **Ronto.** Emolumintele sunt: 1½ de sesiune de pamantu aretoriu, dela 72 de case cãte una vica de grãu stolele indatinate, Cuartiru liberu cu 3 chilii si gradina; alegerea va fi in ²/₁₄ **Octomvre: a. c.**

II. *Apateulu Romanu*: Emolumintele sunt: Una sesiune de pamentu aretoriu si cosaleu. Biru cate una mesura dela 120 de case, cuartiru liberu si stotele indatinate. Alegerea va fi in $\frac{2}{14}$ *Octom. 1877*,

Doritorii de a recurge la vreuna, din aceste parochii sunt avisati asi trimite recursurile sale bine instruate la Protopres. Oradii mari Simeonu Bica, intitulat Comitetului parochialu pana in $\frac{1}{12}$ Octom. a. c.

Datu in Oradea mare in 27 Augustu 1877.

In contielegere cu mine **Simeonu Bica**, protopres. Oradii mari.

1—3.

Pentru deplinirea postului invetiatorescu dela scol'a romana gr. or. din comun'a *Jabaru*, comitatulu Carasiului, protopopiatulu si inspectoratulu Hassiasiului, se escrie concursu, cu terminu pana la *25 Septemvre* stilulu vechiu a. c. in care di se va tiené si alegerea.

Emolumintele sunt in numerariu 171 fl. v. a. 10 meti de grâu, 10 meti de cucuruza in bombe, 2 lantiu de pamentu aratoriu, $\frac{6}{4}$ orgii de lemne din cari se incaldiesce si scol'a, locuintia gratuita in edificiulu scolei.

Aspirantii la acestu postu, acum definitiv sistemisatu, sunt avisati recursele lor, instruate conformu §-lui 13. din stat. org. si adresate respectivului comitetulu parochialu a le tramite protopopulu tractualu si inspectoru cerc. de scole Georgiu Cratiunescu in Belintiu, si a se infacisii in vr'o duminica ori serbatoare in biseric'a d'acolo, spre a-si aretá desteritatea in cantari si in tipicu.

Jabaru, 15 Augustu 1877.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine **Georgiu Cratiunescu**, protopopu si inspect. de scole.

1—3.

Pentru deplinirea statiunei invetiatoresci dela scol'a gr. or. din comuna *Rossia* inspectoratulu Ienopoliei-Borosineu, comitatulu Aradului, se escrie concursu cu terminulu de alegere pe *18 Septemvre st. v. a. c.*

Emolumintele sunt 120 fl. v. a. 5 cubule de grâu, 5 de cucuruza, 8 orgii de lemne, din care este a se incaldi si scol'a; cuartiru cu gradina pentru legumi, si unu lantiu de pamentu aratoriu.

Dela recurrenti se cere se produca, testimoniu despre absolvirea preparandiei, de cualificatiune, si atestatu de moralitate.

Recursele adresate comitetului parochialu, se voru trimite pre cale postala oficiulu protopresviteralu gr. or. in Borosineu.

Rossia 30 Augustu 1877.

Comitetulu parochialu gr. or.

In contielegere cu mine **Nicolau Beldea**, inspectoru scolariu.

1—3.

Pentru ocuparea postului invetiatorescu de nou infintiatiu la scol'a a II-a poporala gr. or. romana din comun'a *Otlac'a* in comitatulu Aradului, Protopresbiteratulu Chisineului, se deschide concursu pona la *18 Septemvre s. v.* anului curgatoriu, candu se va intempla si alegerea.

Emolumintele impreunate cu acestu postu sunt: 400 fl. v. a. care suma o va primí invetiatoriulu la totu patrariulu innainte, $\frac{1}{4}$ sesiune estravilanu, septe orgii de lemne din care se va incaldi si scol'a si patru orgii de paie. Cortelu liberu cu gredina de legumi.

Doritorii de a ocupá acestu postu invetiatorescu, au a dovedí: Cà suntu romani greco-orientali si pedagogi absoluti, si cà au depusu esamenulu de cualificatiune cu succesu recomendatoriu, si a produce atestatu despre purtarea moralala de pona acumu.

In modu susinsemnatu au de a-si adresá recursele scrise cu man'a loru proprie si provideute cu documentele recerute pona in *14 Septemvre* Domnului Inspectoru scolariu Petru Chirilescu in (Kétegyháza). Vor fi bine primiti recurrentii candu se voru infatisii in vre o duminica séu sabbatóre la s. Biserica pana in diu'a alegerei pentru a-si aratá desteritatea in cantari si tipicu, cei cu clase gimnasiale séu reale voru fi preferiti de dupa clase.

Otlac'a la 23 Augustu 1877.

Stefanu Popoviciu, m. p.

pres. comit. parochialu.

In contielegere cu mine **Petru Chirilescu**, inspectoru scolariu.

2—3.

Statiunea invetiatoresca din *Cenadulu serbescu*, cottulu Torontalului, protopresb. Banat-Comlosiului, prin trecerea in pensiune a veteranului Savu Oprianu devenindu vacanta, se deschide concursu cu terminu de alegere pe $\frac{14}{26}$ *Septemvre*. a. c.

Emolumintele sunt: In bani gata 266 fl. v. a., 50 chible de greu, din cari $\frac{1}{4}$ i-compete invetiatoriulu pensionatu, 2 jugere pamentu estravilanu, o gradina de legumi de 350 stengini □, pentru 2 stengini de lemne 16 fl., scripturistica 6 fl. dela inmormentari mari 50 cr. mici 20 cr. Cuartiru liberu. — Dela dominiu 2 stengini de lemne in natura, si la o vaca pasiune gratuita. — Doritorii de a ocupá acésta statiune sunt poftiti recursurile lor provideute cu documinte recerute conformu § 13 din st. org. si atestatu de moralitate, a le substerne subscrisului inspectoru de scole in *Sieitinu*. Inainte de alegere au a se presentá in vre o duminica ori serbetore in biseric'a pentru a-si aratá cunoscinti'a in cantari si tipicu. Cei ce voru precepe limb'a magiara si germana voru avé preferintia.

Cenadulu serbescu 21 Augustu 1877.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu **Teodoru Popoviciu**, inspectoru scolariu.

2—3.

In urmarea decisiunei V. Consistoriu alu Caransebesiului din 18 Iuliu a. c. Nr. 539. stabilizanduse in comun'a greco-orientala din *Agadicu*, cottulu Carasiului, protopresbiteratulu Oravitiei unu postu de capelanu, prin acésta se escrie concursu pana in *25 Septemvre a. c.*

Emolumintele sunt: 1. Una sesiune completa folosita mai nainte de preotulu Vichentie Popoviciu 2) a 3-a parte a veniturilor din stola si biru din intréga Comun'a bisericésca, avendu a remané dóue parti ale acestora in folosirea administratorului actualu.

Doritorii de a ocupá acestu postu sunt avisati a-si trimite recursele instruate conformu statutului organicu, adresate Comitetului parochialu, catra rev. domnu protopresbiteru Iacobu Popoviciu in Oravitia.

Agadicu in 14 Augustu 1877.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu D. protopresbiteru districtualu.

3—3.

Pentru ocuparea postului de invetiatoriu si cantoru in Comun'a Gurbediú, inspectoratulu Tincei se escrie concursu. Emolumintele sunt: 110 fl.; 24 cubule de bucate, 8 orgii de lemne, cortelu liberu cu gradina si venitul cantoralu.

Doritorii de a ocupá acestu postu, sunt avisati a-si trimite recursele instruite in sensulu statutului organicu si adresate comitetului par. la subscrisului inspectoru scolariu pana in *7 Octob. st. n. a. c.* in care di deminétia la 10 óre se va tiené si alegerea.

Tinca in 27. Augustu 1877. Comitetulu parochialu

In contielegere cu **Georgiu Dringau**, insp. cerc. de scole.

2—3.

Spre ocuparea postului invetiatorescu la scól'a II. infiantia din *Tierenteazu* (Czernegyház) indiestratu cu emolumintele: 100 fl., 25 chible de grau, 10 chible de cucurudiu in bombe, 3 stangeni de lemne tari, 4 stangeni de paie spre incaldirea scólei, si cortelu liberu se deschide concursu pana in **18 Septemvre a. c.** candu se va tiené si alegerea; pana candu aspirantii cu calificatiune receruta au a se presentá in vreo dumineca séu serbatóre in biserica spre documentarea desteritatii lor in cantare si tipicu; si a-si substerne recursurile loru adresate catra Comitétulu parochialu inspectorului de scóle tractualu in Timisió.a. — Cei ce posiedu cunoscinti'a limbei magiare si germane, séu candidatele de invetiatorese, care aru poté invetiá si lucrulu femeescu de mana, voru avé preferintia.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine: **Mel. Dreghiciu**, prot. Thimis. si inspect. de scóle.

2—3.

Dupace fundatiunea fericitei *Elena Ghiba Birta* din Aradu, cu ajutoriulu lui Dumnedieu a devenitu in administrarea comitetului fundationalu; asia dar acestu comitetu avendu in vedere literile fundationala escrie concursu pentru 12 stipendii de cate 200 fl. v. a. pentru 12 studinti din comitatele: Aradu, Bihoru, Bichisiu si Cianadu, dela cari se cere se dovedeasca urmatoarele:

1. Cumca sunt de religiunea greco-orientala si de nationalitate romani séu greci;

2. Cumca sunt orfani seraci, séu desi n'ar fi orfani, dar parintii loru n'ar avé mediloce a-ii intretiené la studii.

3. Cumca au absolvatu celu pucinu clasele elementare cu succesu bunu, si cu purtare buna morala, si-s'au promovatu in clasele normale. Cei cu mai multe pregatiri voru avé preferintia.

4. Rudeniile fericitei fundatrice si anume: sucesorii acelora, cari se tragu dela parintele testatórei Michailu Ghiba, fostu parochu in Bichisiu, si cele dela mama ei Ana Neamtiiu din Ienopolea (Borosjenó) ori unde ar locuí, vor avé intaietate facia de altii.

Recursele astfeliiu instruite se vor inaintá la presidiulu comitetului fundationalu pana in $19/30$ Septemvre a. c.

Din Siedinti'a Comitétului fundationalu. Aradu in 20 augustu 1877.

Ioanu Metianu, m. p.
Episcopu si presiedintele Comitétului.

Aureliu Popovicu, m. p.
notariu Comitétului.

2—3.

In urm'a concursului publicatu pentru deplinirea statiunei invetiatoresci dela scól'a elementaria rom. gr. or. de nou infianta din *Kétegyháza* (cottulu Békés) nepresentandu-se mai multi recurinti, decâtu unulu; — prin acést'a se deschide concursu nou, cu terminu de alegere pe **14 Septemvre st. v. a. c.**

Emolumintele sunt: 300 fl. v. a. cortelu cu gradina, — paie de incalditu, — apoi din fundatiunea *almásy-ana* — pana ce vor fi 2 invetiatori — câte 26 fl. si stolele indatinate dela inmormentári.

Dela recurrenti nu se poffesce mai multu, decâtu calificatiunea receruta prin statutulu organicu, si atestatu de moralitate; avendu apoi — pan' la diu'a alegerii a se presentá la s. biserica pentru de a-si aretá desteritatea loru in cele rituali.

Recursele sunt de a se substerne pan' la **12 Septemvre**, catra rss. dnu protopresbiteru si inspectoru scolaru Petru Chirilescu in *Kétegyház*.

Kétegyháza, 22 Augustu, 1877. Comitétulu parochialu.

In contielegere cu mine, **Petru Chirilescu**, inspectoru scolaru,

2—3.

Pentru deplinirea statiunilor invetiatoresci vacante din protopresbiteralulu *Halmagiului*.

1) *Risculitia* cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru liberu si gradina de legumi, diu'a alegerii **5 Septemvre**.

2) *Dobrotiu*, cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a alegerii **5 Septembre**.

3) *Iomesti*, cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru, si gradina, diu'a alegerii **5 Septembre**.

4) *Vat'a de josu*, cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru, si gradina, diu'a alegerii **5 Septembre**.

5) *Lungsióra*, cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru, si gradina, diu'a alegerii **6 Septembre**.

6) *Banesti*, cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a., 5 orgii de lemne, quartiru, si gradina, diu'a de alegere **6 Septembre**.

7) *Ciuciu*, cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru, si gradina, diu'a de alegere **7 Septembre**.

8) *Magulicea*, cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a., 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere **7 Septembre**.

9) *Lazuri*, cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere **7 Septembre**.

10) *Dumbrava*, cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina diu'a de alegere **7 Septembre**.

11) postulu de invetiatorésa la scólele tractuale din *Halmagi* cu emolumintele anuali: a) Salariu anualu 400 fl. v. a. b) pentru lemne 40 fl. v. a. cari se solvescu in rate decursive, c) quartiru liberu si gradina, diu'a de alegere **8 Septembre**.

Doritorii de a ocupá vre unulu din aceste posturi sunt avisati recursurile loru provideute cu tóte documentele prescise in statutulu organicu a le adresá respectivului comitetu si a-le trimite subscrisului pana in diu'a alegerii.

In contielegere cu respectivele comitete parochiale, **Ioanu Groza**, protopopu si inspectoru scolaru.

2—3.

Pentru deplinirea postului de invetiatoriu la scól'a elementara din *Martihazu*, in comitatulu Bihariei, protopresbiteralulu Oradii-mari, inspectoratulu Cefei, — cu terminu de alegere pe **14 Septemvre st. v. a. c.**

Salariulu anualu invetiatorescu e: 76 fl. v. a. 12 cubule de grau, 2 orgii de lemne si $1/4$ sesie de pamentu; — quartiru liberu cu gradina de legumi.

Cei ce dorescu a ocupá acestu postu sunt avisati a-si substerne recoursele loru provideute conform dispusetiuniloru statutulu organicu subscrisului inspectoru cerc. de scóle in *Barakony p. u. Cséffa* pan' la terminulu de alegere.

Berecheiu 23 Aug. 1877.

In contielegere cu com. paroch. **Teodoru Papu**, inspectoru cerc. de scóle.

2—3.

Pentru deplinirea definitiva a parochiei *B. Samartinu*, neaflandu-se competentii la prim'a alegere, se escrie concursu nou, cu terminu de alegere pe **18 Septemvre** vechiu a. c. Emoluminte sunt: a) casa parochiala cu gradina; b) pamentu aratoriu de 15 cubule semanatura; c) biru câte o mesura de cucurudiu dela 70 case d) stólele usuate; e) pe langa aceste viitoriiu parochu va fi eventualminte si invetiatoriu, de unde inca va capetá 40 fl. si dupa impregiurarii lemne.

Recurentii si-voru trimite documintele prescise iu stat. organicu pana la terminulu de susu la oficiulu protopopescu in *Beiusiu*-(*Belényes*).

Beiusiu la 16. august. 1877.

Pentru comitetulu parochialu concerninte: **Vasiliu Pappu**, protopresbiteru.

Redactoriu respundietoriu: **Vincétiu Mangra**.